

太康：好人汇聚“春”满城

□记者 李建成 马治卫 文/图

如果说春风拂面让人感到温暖，那么善良满城便让人如沐春风。记者日前深入太康城乡采访，近距离接触分布在全国各行各业的“中国好人”。这些“中国好

人”用平凡演绎壮美，用爱心传递温暖，为人们竖起了一个个看得见、摸得着、学得到的道德标杆。

孝老爱亲传佳话

有人说：夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞。但太康县常营镇五子李村村民赵志发却不离不弃，用心呵护植物人妻子，一守就是20年。

1999年10月20日，妻子张青骑车送赵志发外出打工返回途中，被一辆疾驰的摩托车撞倒，导致颅内大量瘀血成了植物人。在赵志发爱的感召下，如今张青逐渐恢复了意识，身体也有了知觉，可以与人进行简单交流。今年9月，赵志发荣获第七届全国道德模范提名奖。“我只是照顾自己的老伴，根本没想到会获得啥荣誉。”采访中，赵志发憨厚地说。

人间自有真情在。刘文华的故事与赵志发的事迹一样感天动地。今年45岁的刘文华是太康县龙曲镇丁庄村一名普通的家庭主妇。与丈夫结婚不久，她的婆婆外出买菜时不幸遭遇车祸，颅脑严重受损，躺在床上昏迷不醒。为更好地照顾婆婆，刘文华舍弃工作，与婆婆同室19年，成了十里八村孝老爱亲的楷模。“不能用值不值来衡量，照顾老人是责任。”面对好心人的惋惜，刘文华笑着回答。

助人为乐成榜样

一方培育“好人”的沃土，孕育了一群“太康好人”。王勇、姜颜颜、任正启，是记者采访到的3位助人为乐类“中国好人”。

老家在朱口镇的“中国好人”王勇，是一名普通共产党员，每月都带领志愿者开展公益活动。他常年行走在太康的大街小巷，奔波于乡村的田野院落，捐资助学、扶危济困，用暖暖情义向需要帮助的人们传递一种可以依靠的力量。

今年，被推选为太康县好人协会会长的王勇，做公益的积极性更高了。“以前有不少好心人帮助过我，今天我有能力帮助别人了，要尽自己的微薄之力多做善事，传递爱心，带动更多的人加入志愿服务队伍，传递社会正能量。”王勇说。

姜颜颜是太康县“叶子帮办”志愿服务队发起人。在太康，“有事找叶子，叶子帮你办”已成为当地人的口头禅。“我们少穿件新衣服，少和朋友吃顿饭，就能用省下来的钱帮孩子们解决一点儿困难。”姜颜颜说，“以我对留守儿童的观察，除了给他们买些生活、学习的必需品外，还要在心理上对他们进行安慰，平时要注重与他们的感情联络。”缘于此，姜颜颜组建起“爱心妈妈”团队。

村医任正启从医49年，坚持对家庭困难的群众、孤寡老人看病免收医疗费。有些村民一时拿不出钱看病，打下欠条。为免除欠账村民的“后顾之忧”，任正启一把火烧掉了村民看病打下的50万元欠条，在业界成为美谈。



太康县好人园



太康县一高速路口“中国好人”宣传标牌

爱岗敬业讲奉献

太康县常营镇内岗行政村的张孟军，是一位地地道道的乡村调解员。今年78岁的他，扎根乡村40多年，坚持对待群众“有事就管、有困就解、有难就帮”，被百姓称为矛盾的“解铃人”。

“矛盾纠纷不等人，纠纷就是命令！只要有矛盾，调解人员就得第一时间到位。”张孟军说，“别说这，有时深夜一个电话，你也得急急忙忙骑上电动车出发。”春去秋来，风雨无阻，在常营镇的广袤乡间，人们每天都能看到老张忙碌的身影。

“中国好人”朱业德是一位人民警察，为防止犯罪嫌疑人逃脱，他把自己和犯罪嫌疑人铐在一起。为抓捕犯罪嫌疑人张某，朱业德和同事一起远赴浙江，在寒冷天气中蹲伏4个小时，直到犯罪嫌疑人出现并将其抓获。为了

不给张某逃脱的机会，朱业德毅然决定将自己和张某铐在了一起。

“人生如棋，棋亦如人生。棋局下错了可以重来，但人生道路走错了是无法重新开始的。”在太康各个城乡学校，人们经常看到张磊落如痴如醉地给学生做法制讲座。“我们一定要扣好人生的第一粒扣子，不去结交不三不四的朋友，不去沾染不良的社会风气，才能防患于未然……”张磊落说，目前农村留守孩子由于长期与老人一起生活，不习惯与周围的人交流，遇到事情无法正确面对，容易步入歧途。所以，他总是千方百计地把典型案件、事件编成风趣易懂的故事，到学校讲给孩子们听。为更好地掌握学生心理，张磊落还通过自学成为一名国家三级心理咨询师。

见义勇为成习惯

在这个社会上，有的人读书上瘾，有的人打牌上瘾，可“中国好人”郭祥生却抓贼抓上了瘾，而且已到痴迷程度。作为民间“反扒勇士”，19年来郭祥生抓贼500多个。

2000年夏，去医院办事的郭祥生看到一位被偷了2000多元医疗费的老太太蹲在墙角里痛哭。她那绝望的眼神深深触动了他，郭祥生觉得应该尽自己的力量为社会做点事。从此，他便义无反顾地踏上反扒之路。除了抓小偷，郭祥生自己花钱印了几百份反扒知识小传单，送给菜贩和路人，有空还会跟他们讲讲如何防小偷。

对“中国好人”方志欣来说，他永远不会忘记2016年5月的那个星期六。当天在淮阳县冯塘乡方营村东北角一废弃砖窑厂坑塘边，一辆载着6名妇女、儿童和老人的电动三轮车，因为雨天路滑不慎坠入坑塘中。万分危急时

刻，方志欣连续6次跳入5米深的坑塘，救出6条生命，用实际行动展示了一位人民教师的社会责任感。

“近年来，太康县以推荐评选‘十行百星’为依托，以培育社会主义核心价值观为主线，搭建‘百星’平台，使‘太康好人’这块牌子越来越亮。截至今年11月，太康县已涌现出‘中国好人’62名，入选‘中国好人’数量位居全国县级第一名。”谈及原因，太康县委网信办主任张照营介绍说。

县委常委、宣传部长谢成营表示，太康县将以推介“中国好人”为契机，使“太康好人”转化为“太康人好”，进一步放大道德模范示范带动效应，引导人民见贤思齐，争做富有思想、品德高尚、充满活力的新时代高素质奋斗者、建设者，汇聚起追赶跨越的巨大力量，为绘就中原更加出彩绚丽画卷贡献太康力量。